

Да 80-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашистскіх захопнікаў

Людмила Горбачёва



Заведующая отделом
Круглянскай центральной
библиотеки

ДРУЖБА ЧЕРЕЗ ПОКОЛЕНИЯ

Все дальше отходят события Великой Отечественной войны, все меньше остается живых свидетелей. Память о защитниках Отечества хранится в стихах и песнях, в названиях улиц и памятниках, а главное – в сердцах потомков.

В г. Круглое Могилевской области из Узбекистана приехали сын Хасанбой Топвалдыев и внук Шерали Усманов героя Советского Союза Мамадали Топвалдыева, который в годы войны сражался на Круглянской земле, приобрел друзей и породнился с семьей Анны Васильевны Рыльковой из д. Пасырево. В годы Великой Отечественной войны она оказала существенную поддержку в трудные для Мамадали дни. Приезд родственников связан с 105-летием дорогого им человека.

Родился Мамадали Топвалдыев 3 сентября 1919 г. в кишлаке Пандиган Риштанского района Ферганской области в семье крестьянина. Окончив начальную школу, работал почтальоном, трактористом. В Красной армии служил с 1939 г.

Начало Великой Отечественной войны застало Мамадали Топвалдыева в г. Ломже Белостокской области Белорусской ССР (1940–1944). Он был водителем. В тяжелых неравных боях с превосходящими силами противника, после безуспешной попытки вырваться из огненного кольца гитлеровцев оставшимся в живых бойцам было приказано пробиваться к своим на восток. Вместе с другом Иваном Рыльковым узбек Мамадали Топвалдыев с трудом добрался до д. Пасырево – на родину своего белорусского товарища. От родителей Ивана узнали о

действии поблизости партизанского отряда. Туда и подались друзья Иван и Мамадали. Смелостью, сообразительностью привлек к себе внимание командования парень из Узбекистана и был назначен разведчиком отряда.

Отряд действовал на оккупированной территории Шкловского, Белыничского, Круглянского, Толочинского, Оршанского и Лепельского районов. Мамадали Топвалдыев участвовал во все боевых операциях, минировал мосты и дороги, пустил под откос 19 эшелонов врага. В рукопашных боях уничтожил 76 гитлеровцев, взял в плен одного немецкого генерала. После очередной операции любил кинжалом вырезать имя «Казбек» на деревьях. Так, оставляя свой след, парень держал немцев в страхе. За голову «Казбека» гитлеровцы обещали 50 тыс. рейхсмарок.

Человек удивительной сноровки, отваги и мужества, Мамадали не терял самообладания в самые трудные минуты, даже в безвыходном положении. Особо отличился в последних боях в мае – июне 1944 г. Во время отступления немецких войск в июне 1944 г. группа партизан во главе с Мамадали Топвалдыевым организовала засаду.



Выступает правнучка Анны Васильевны Рыльковой. Фото Л. Горбачёвой

Да 80-годдзя вызвалення Беларусі ад нямецка-фашистскіх захопнікаў

В результате операции 800 немцев с 20 подводами вынуждены были сдаться в плен. Потерь среди партизан не было.

15 августа 1944 г. Мамадали Топвалдыеву за мужество, проявленное в боях с немецко-фашистскими захватчиками, было присвоено звание Героя Советского Союза. После войны он вернулся на родину, где стал председателем колхоза. Уже после войны Мамадали часто приезжал в Беларусь, встречался с боевыми товарищами. Анну Васильевну Рылькову считал своей второй мамой.

Бережно и трепетно относятся к памяти павших в далеком п. Зохидон Риштанского района Узбекистана. В местном музее боевой славы в центре находится бюст М. Топвалдыева, на стенах – снимки тех фронтовых лет и, по сути, вся летопись партизанской бригады «Чекист», которая сражалась в лесах Могилевщины. Его имя носят улицы в узбекских городах Фергана, Риштан, Хамза Ферганской области, дом-музей в г. п. Пандиган. Чтят память героя и в Беларуси. Его именем названа улица в г. Круглое. В центральном парке культуры и отдыха города почетное место на Аллее Героев занимает бюст Мамадали Топвалдыева. В Круглянском районном историко-краеведческом музее и центральной библиотеке экспонируются материалы о М. Топвалдыеве.

В 2011 г. режиссером и автором сценария М. Юлдашевым по личной инициативе и на собственные средства был снят документальный фильм «Сын двух народов», посвященный жизни и подвигу легендарного земляка М. Топвалдыева.

В 2024 г. на экраны вышел фильм режиссера И. Павлова «Время вернуться» производства киностудии «Беларусьфильм», повествующий о белорусских партизанах в годы Великой Отечественной войны, сыгравших решающую роль в успехе операции «Багратион». Прототипами главных героев стали реальные бойцы и командиры партизанских отрядов (в том числе и партизан М. Топвалдыев), которые сражались с фашистами на белорусской земле.

Две земли – два народа, а в судьбе простого узбекского паренька они переплелись и стали ему родными. Имя Героя Советского Союза, белорусского партизана и великого сына узбекского народа Мамадали Топвалдыева узами памяти связало два народа.

Программа пребывания на Круглянщине у наших гостей, родственников Мамадали Топвалдыева была очень насыщенная. Побывали они и в центральной библиотеке.



Глемянник и дядя Мамадали Топвалдыева с членами патриотического клуба в библиотеке. Фото Л. Горбачёвой

Сопровождали их директор Круглянского музея Виля Энновна Гапаева и правнучка Анны Васильевны Рыльковой Анна Алексеевна. На этой встрече присутствовали работники библиотеки, ученики средней школы № 1 г. Круглое, в том числе и участники военно-патриотического клуба «Дозор».

Шерали Усманов рассказал о своем прославленном дедушке, о том, что в их семье свято хранят память и гордятся не только подвигом деда, но и заслугами других героев, защищавших Родину от фашистов. Он высказал особые слова благодарности семье Анны Васильевны Рыльковой, ее детям, внукам, правнукам за гостеприимство.

Анна Алексеевна и Виля Энновна поделились воспоминаниями о недавней поездке на родину Мамадали Топвалдыева.

В библиотеке собран материал о подвигах Мамадали Топвалдыева и регулярно проводятся патриотические мероприятия для подрастающего поколения. Он был представлен на выставке «По следам великого мужества».

В память об этой встрече работники библиотеки подарили гостям сувенирные тарелки и кружки с изображением г. Круглое. Хасанбой и Шерали преподнесли в дар библиотеке альбом, посвященный Мамадали Топвалдыеву и сувенирную тарелку с его портретом.

Подобные встречи являются особенно значимыми и интересными. Не каждому выпадает честь хоть чуточку приблизиться к семье прославленного земляка, чей легендарный подвиг стал символом мужества, несгибаемой воли и преодоления.

Summary

The article tells about Mamadali Topvaldyev, a hero of the Soviet Union, who selflessly fought on Belarusian soil during the Great Patriotic War.